Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Siegfried Lehmann GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Ausbildung fiir den Beruf ,,Technischer Assistent fiir
regenerative Energietechnik und Energiemanagement*

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet sie die Notwendigkeit, in Baden-Wiirttemberg Ausbildungsmdog-
lichkeiten fiir den Ausbildungsberuf zum ,,Technischen Assistenten fiir regene-
rative Energietechnik und Energiemanagement® anzubieten?

2. Wird sie in Absprache mit den Kammern an den Beruflichen Schulen das An-
gebot einer Ausbildung zum ,,Technischen Assistenten fiir regenerative Ener-
gietechnik und Energiemanagement* einfiihren?

3. In welchem Umfang und an welchen Standorten wird sie ggf. Ausbildungs-
plitze fir den Ausbildungsberuf , Technischen Assistenten fiir regenerative
Energietechnik und Energiemanagement® einfiihren?

26.07.2010

Lehmann GRUNE

Begriindung

Nicht zuletzt aufgrund des Gesetzes zur Férderung erneuerbarer Energien haben
regenerative Energien in den vergangenen Jahren einen enormen Aufschwung er-
lebt. Der wirtschaftliche Strukturwandel zugunsten der Forschung und des Aus-
baus erneuerbarer Energien vollzieht sich in ganz Deutschland, auch im Industrie-
land Baden-Wiirttemberg.

Um dem Fachkréftemangel in diesem aufstrebenden Wirtschaftsbereich entgegen-
zuwirken, haben die Lénder Berlin und Schleswig-Holstein an den beruflichen
Schulen das Angebot zum ,,Technischen Assistenten fiir regenerative Energie-
technik und Energiemanagement” eingefiihrt.
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Nach Ansicht des Unterzeichners wire es auch in Baden-Wiirttemberg wiin-
schenswert und angesichts des anstehenden Fachkréiftemangels von wesentlicher
Bedeutung, den Ausbildungsberuf zum ,,Technischen Assistenten fiir regenerative
Energietechnik und Energiemanagement® einzufiihren.

Antwort

Mit Schreiben vom 10. August 2010 Nr. 44-6623.21-00/46/1 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Kultus, Jugend und Sport im Einvernehmen mit dem Wirtschaftsmi-
nisterium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie bewertet sie die Notwendigkeit, in Baden-Wiirttemberg Ausbildungsmog-
lichkeiten fiir den Ausbildungsberuf zum ,, Technischen Assistenten fiir regene-
rative Energietechnik und Energiemanagement “ anzubieten?

Mit dem Inkrafttreten des Gesetzes zur Forderung Erneuerbarer Energien im Wir-
mebereich (Erneuerbare-Energien-Wiarmegesetz — EEWarmeG) am 1. Januar 2009
wurde das Interesse an erneuerbaren Energien nachhaltig gestarkt. Aufgrund des
sehr breiten Spektrums, das unter dem Begriff der erneuerbaren Energien zusam-
mengefasst wird (Solaranlagen, Biomasse, Erd- oder Umweltwarme, Windkraft-
anlagen etc.), erscheint es fraglich, ob ein einzelner grundstindiger Ausbildungs-
beruf alle diese Teilbereiche abdecken kann. Die in den einzelnen Teildisziplinen
benétigten Kompetenzen auf Berufsausbildungsniveau werden in bereits be-
stechenden dualen Ausbildungsberufen, wie zum Beispiel dem Anlagenmecha-
niker/der Anlagenmechanikerin fiir Sanitér-, Heizungs- und Klimatechnik oder in
beruflichen Weiterbildungen von Kammern oder anderen Anbietern, vermittelt.
Der Ausbildungsrahmenplan des dualen Ausbildungsberufes Anlagenmechani-
ker/Anlagenmechanikerin fiir Sanitdr-, Heizungs- und Klimatechnik sieht im
Lernfeld 15 das ,,Integrieren ressourcenschonender Anlagen in Systeme der Ge-
biude- und Energietechnik® vor. Unter den Inhalten finden sich u.a. folgende
Aspekte: Regenerative Energiequellen, Technologien zur Nutzung regenerativer
Energietréger, Energetische Bewertung und Optimierung von Systemen und An-
lagen, Umweltberatung, Energieberatung.

2. Wird sie in Absprache mit den Kammern an den Beruflichen Schulen das Ange-
bot einer Ausbildung zum ,, Technischen Assistenten fiir regenerative Energie-
technik und Energiemanagement* einfiihren?

3. In welchem Umfang und an welchen Standorten wird sie ggf. Ausbildungspliit-
ze fiir den Ausbildungsberuf ,, Technische Assistenten fiir regenerative Energie-
technik und Energiemanagement * einfiihren?

Schliisselkriterium fiir die Entscheidung tiber die Einfiihrung einer neuen vollzeit-
schulischen Berufsausbildung ist fiir das Kultusministerium der reale Fachkrifte-
bedarf. Deshalb bleibt abzuwarten, wie sich der Fachkriiftebedarf im Bereich der
erneuerbaren Energien tatsdchlich entwickeln wird und ob bereits existierende
duale Ausbildungsberufe den Bedarf weiterhin abdecken konnen. Sollte sich von
Seiten der Wirtschaft ein erh6éhter Fachkriftebedarf abzeichnen, so wire von den
Sozialpartnern zunéchst zu priifen, ob die geforderten Kompetenzen und Inhalte
nicht durch eine Weiterentwicklung bereits bestehender Ausbildungsberufe abge-
deckt werden konnen.

Dr. Schick
Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport
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